

锚定“四新”发力 共建“戎耀喜城”

袁 莉

聚焦

近年来，闻喜县深入学习贯彻习近平总书记关于双拥工作重要论述，大胆探索、主动作为，广泛开展军民共建，推动形成全社会重视、支持、参与双拥工作的浓厚氛围，以实际行动奋力谱写新时代闻喜双拥共建新篇章。2015年、2019年、2023年，闻喜县被授予“山西省双拥模范县”荣誉称号。

一、强化组织引领，铸就思想政治“新灯塔”

践行双拥初心。闻喜县委、县政府坚持把双拥工作摆在维护国家长治久安、社会稳定、经济发展的重要位置，不断健全完善职能部门各司其职、行业单位积极参与的双拥工作整体格局。严格落实双拥工作优先议定、双拥经费优先保障、涉军问题优先解决、军队发展优先支持、军事任务优先办理的工作要求，全力为部队基础设施建设、战备训练、后装保障等给予政策倾斜和大力支持，助力广大退役军人投身闻喜经济社会发展、建功新时代。

凝聚双拥力量。一方面，扛牢使命担当，成功举办历年庆“八一”晚会，持续开展“最美退役军人”“爱国拥军模范单位”等评选表彰活动，在全社会营造学习先进、崇尚先进、争当先进的浓厚氛围。另一方面，宣传榜样力量，成立老兵宣讲团、小小讲解员、老兵艺术团等“五支队伍”，以进机关、进企业、进社区等方式，累计组织开展国防教育、抢险救灾、文明实践等内容的宣讲活动70场次，参与人数3.5万余人次，持续宣传双拥先进典型、讲好崇军故事。

赓续红色血脉。一是依托闻喜丰富的红色教育资源，大力宣传柴泽民等老一辈革命家先进事迹，编辑出版《闻喜县革命遗址简录》等系列书籍，全力打造具有闻喜特色、拥有持久影响力的红色文化品牌。二是在陈家庄等爱国主义

义教育基地，开展清明祭英烈和“9·30”烈士纪念日活动，组织社会各界人士深切缅怀革命先烈，教育引导广大党员干部不忘初心、涵养家国情怀。三是组织军休和自主择业干部在陕西延安、河北西柏坡等地开展“听党话 感党恩 跟党走”系列活动，引导党员干部和广大退役军人在党创造历史的地方重温历史、在革命教育的圣地接受教育。

二、完善服务体系，奏响双拥创建“新乐章”

不断健全服务机制。按照“有机构、有编制、有人员、有经费、有保障”的“五有”标准，高质量完成全县基层退役军人服务站和1个企业“老兵之家”的规范化创建工作，全面构建“横向到边、纵向到底、五级贯通”的服务体系。郭庄镇陈家庄村退役军人服务站被山西省退役军人事务厅授予红色精品“退役军人之家”。

大力推进实事拥军。一是在重要传统节日期间，县四大班子成员带头分组走访慰问驻闻部队官兵、退役军人代表、烈士家属代表等，将党和政府的关怀与温暖切实送到他们身边。二是征集拓展拥军组织名录，与50余家企业、商户签订拥军优抚合作协议，为合作企业商户发放“拥军企业”“拥军门店”牌匾。联合拥军企业、医疗机构等开展拥军优属活动30余场，让退役军人感受到切实的优惠。三是每年组织“三属”、在乡老复员军人、参战参试人员、带病回乡退伍军人、伤残军人进行免费健康体检，并组织相关专家为优抚对象开展检后健康讲座，帮助优抚对象尽早发现健康隐患。

持续深化双拥优待。帮扶援助困难退役军人483名，为荣立二等功5人、三等功186人、“四有优秀士兵”238人现役军人家庭送喜报，发放奖励金。开展“送政策进军营”“送慰问进军营”等系列活动，为驻闻部队送去空调、健身器材等物资，全力支持部队建设。

三、推动同向发力，书写就业安置“新画卷”

高效率提供暖心服务。每年退役士兵返乡报到时，在高铁站、火车站设置接站点，为退役士兵披绶带、佩红花。按照高效办好服务退役军人“一件事”工作要求，组建服务专班，为退役士兵提供规范高效的“一站式”服务，累计为680名退役士兵完成退伍报到服务。

高质量开展就业培训。紧贴退役士兵需求和当前就业创业形势，累计开展适应性培训8场和技能培训10次，帮助680名退役军人尽快适应社会生活、促进就业创业。2023年度和2024年度闻喜县退役士兵就业培训工作获退役军人事务部发文表扬。

高标准安置军人就业。完善安置方式、强化政策落实，高质量圆满完成各年度移交安置任务。累计接收符合安置条件转业干部1名、退役士兵108名，其中93人安置到事业单位，16人安置到中央省属企业，安置率达100%。累计举办26场退役军人招聘会，2场退役军人专场招聘会，在“闻喜就业”服务小程序开设退役军人专栏，为有意向在本地就业的退役军人提供岗位推荐等服务，共促进610名退役军人就业，就业率高达90%以上。

高成色推动模范军创。积极引导经济效益好、发展潜力大的企业和社会组织，辐射带动退役军人就业创业。累计组织10余家优质军创企业参加省、市退役军人创新创业大赛，为接受自主就业退役军人的企业提供税收减免。2023年，闻喜县晋鑫玻璃制品有限责任公司被授予“运城市退役军人就业创业基地”，进一步推进闻喜就业创业基地发展。

四、加强统筹协作，打出服务保障“新招式”

激发效能服务老兵。建立县乡退役军人志愿服务队，发动广大退役军人投身基层治理、环境整治等志愿服务活动100余次。积极开展“情系重阳节 温暖老兵心”等一系列活动，打造“退役军人志愿服务队”金字招牌。通过退役军人志愿服务队、老兵协会等，开展“五个一”活动，进一步凝聚起军人军嫂和广大退役军人忠诚、奋斗、奉献的强大合力。

千里寻亲告慰英魂。以闻喜县送高平籍王根生烈士回家真实事件为原型，创作了舞台情景剧《带您回家》。将已发现的4具烈士遗骸和6具散葬在外的烈士遗骸迁入闻喜县黄花岭烈士陵园，持续开展无名烈士DNA采集活动，利用DNA比对技术为烈士寻亲，今年3月将比对成功的永济籍烈士薛随福以高规格礼仪专程送回乡。

设施提档纪念英烈。积极向上争取支持，完成黄花岭烈士陵园等的修缮维护、6处烈士纪念设施的提档升级及全县烈士纪念设施的信息补充、图片完善等工作。340座零散烈士墓迁至迁工工程正加快推进。

目前，闻喜县已有22名退役军人担任农村“兵支书”、162名退役军人担任村“两委”成员，政治素质过硬、对党忠诚可靠的“兵主任”“兵干部”正成为乡村振兴的“领头羊”和“主力军”。以山西建龙实业有限公司为龙头的100余家拥军企业和山西八达镁业有限公司为龙头的700余家军创企业（含76家农民专业合作社），广泛吸纳退役军人就业创业，为退役军人提供了广阔的发展空间，也为社会经济发展注入了新活力。

下一步，闻喜县将深入学习贯彻习近平总书记关于退役军人工作重要论述，全面落实党中央及省委、市委各项部署要求，强化政治担当、认真履职尽责，共同推动退役军人和双拥工作提质增效，把“戎耀喜城”品牌擦得更亮、叫得更响，为建设“一城两区三门户”贡献闻喜力量。

（作者系闻喜县委副书记）

壮大集体经济 助力乡村振兴

——万荣县发展农村集体经济的调查

张志斌

探索

近年来，万荣县坚持把发展壮大农村集体经济作为增强基层党组织凝聚力、推动乡村全面振兴、带领农民共同富裕的重要抓手，因地制宜、多措并举，发展壮大农村集体经济，成效明显。去年，全县207个行政村村集体经济收入6490.52万元，其中，经营收入5214.27万元。村集体经济收入30万元以上的村48个，占比23.19%；50万元以上的村27个，占比13.04%；100万元以上的村13个，占比6.28%。

一、扎实清理农村“三资”，夯实农村集体经济发展基础

根据山西省农业农村厅《关于开展农村集体“三资”监管突出问题集中专项整治行动的通知》，按照市委部署要求，万荣县组织开展了农村集体“三资”管理突出问题专项整治。该县本着“先难后易、依法依规、全面彻底”的工作思路，组织工作专班，对农村集体“三资”进行大起底、大排查，共排查农村集体资产12.69亿元、集体经济承包合同10075份、集体债权2831.23万元、集体债务3645.10万元，完善不规范合同155份、化解集体债务1733.54万元、清收债权339.86万元、新增资产收费30.51万元，发现问题134个，涉及111个村377.46万元。其中，县农经中心督导整改54个，各乡镇自行整改49个，2个问题线索移交纪委监委处理，解决群众急盼问题29个。

在全面清理农村集体“三资”的基础上，制定出台了《万荣县农村集体“三资”管理制度》，

为进一步规范农村集体“三资”管理奠定了坚实制度基础。积极用好农村集体“三资”管理监测平台，做到农村资金使用、资产资源发包实时化、动态化管理。

加强业务培训。先后组织开展农村集体“三资”管理监测平台应用及规范化建设培训会议4次，累计培训300余人次，进一步提升农村基层干部对集体“三资”规范化管理水平。

二、因地制宜、多措并举，不断壮大农村集体经济

盘活集体“三资”。盘活各种可利用的集体“三资”，通过承包、租赁等方式参与经营，推动集体资源变资产、资产变资本，以资生财。如，裴庄镇沿汾河各村有10万亩滩涂，2022年以来，该镇抢抓清理集体“三资”机遇，规范滩涂管理，每年为村集体经济收入增加2000万元。

统筹使用资金。有效破解财政扶持资金使用“碎片化”的问题，将扶持资金有机整合、统筹使用，实现集中力量办大事。如，皇甫乡胡村等6个村整合财政扶持资金1000余万元，成立了山西华瑞农业科技有限公司，实现香菇全产业链发展。高村镇闫景村等3个村整合财政扶持资金150万元，改造原闫景小学为九号院民宿，每年为村集体经济收入增加15万元。

入股企业分红。着眼破解村集体经济发展空间不平衡、部分村基础差、发展途径单一等问题，鼓励村集体入股企业、参与分红。西村乡聚善村购买中药材初加工设备，入股一航家庭农场进行分红，每年为村集体经济收入增加5万元。

三、激活内在发展动力，有效增强乡村振兴动能

万荣县立足当地特色农业产业，在产业链的关键环节培育发展集体经济组织，在西村、通化等8个乡镇建立樱桃、香菇等产业党支部，让1200余名党员在产业发展一线建功立业，有力促进产业发展、村集体经济提质、农民增收。

苹果产业上，着重发展果业社会化服务，村集体牵头成立股份经济合作社，统一购买农机，统一提供开沟施肥、迷雾喷药等社会化服务，既促进果业现代化发展，又带动集体经济和果业果农增收。去年，32个村通过社会化服务增加村集体经济收入400余万元。

香菇产业上，村集体牵头建立标准化制棒车间，为菇农进行托管制棒，实现集体经济与群众口袋“鼓起来”。立足香菇大棚投资额大、受益面广的实际，采取县级统筹布局、乡村统一建管、菇农分户经营、群众零散务工等方式，由村集体经济组织统一建设大棚，群众租赁经营，推动产业提质、村集体经济壮大、菇农增收。去年，43个村通过香菇产业为村集体经济增收600余万元。

中药材产业上，村集体出资购买分级选药和切片初加工等设备，为广大中药材种植户和40余个初加工药企提供种子提纯、药材分级、切片初加工等服务，既增加了农民收入，又壮大了村集体经济。去年，21个村通过中药材产业增加村集体经济收入200余万元。

农旅融合产业上，推动李家大院和孤峰山、飞云楼、后土祠“三大片区”联动发展，把万荣苹果主题公园等8处特色景点以及万荣古月吾乡·爱琴海民宿酒店等118个乡村文化点、民宿点、采摘点串联成景，增加村集体经济收入。

在发展壮大农村集体经济的基础上，万荣县用集体经济成果反哺民生事业。裴庄镇对农民缴纳医保费实行集体补助，近两年补助总额达350余万元。上王信村和西孙石村统筹集体经济200多万元提升全村基础设施，助力美丽乡村建设，党组织的凝聚力和战斗力不断增强。

容生产体系，将政策理论转化为具象化、场景化的视听语言，提升传播的针对性和亲和力。

形式创新。一是构建红色文献智慧服务平台。整合党史素材，搭建“红色记忆”数字资源库。开通线上预约系统，为读者提供革命报刊影印本调阅、根据地史料专题检索等服务。开发“文献中的红色足迹”互动地图，读者可以通过扫描古籍书标获取相关党史事件的多媒体解读，实现实体文献与数字资源的跨媒介联动。二是创设典籍里的党史课堂。开发“珍本阅读工具包”，读者可以通过对比不同版本批注笔迹，探究党史发展脉络。在古籍修复室设置“书信修复体验台”，读者完成任务后，扫码即可获取该书信背后的党史故事音频及电子版修复证书。三是打造立体化红色阅读体系，基于读者借阅数据生成个性化红色经典书单。

管理创新。一是坚持政治导向。基层党建宣传要与党的方针政策保持高度一致，在大是大非面前立场鲜明，坚决抵制错误思潮。二是构建灵活机制。新媒体环境动态变化，应在基本框架内动态调整管理策略，避免制度僵化阻碍发展，还要通过风险防范与危机响应机制，提高应对舆情等突发事件的适应性。三是强化人才支撑。培育兼具政治素养与数字技能的专业团队，宣传人员要掌握新媒体传播规律，熟练运用AI分析等技术，加强培训提升队伍能力。

促服务消费扩容提质

我国陆续出台一系列政策措施，推动服务消费提质扩容。例如，2020年，国家发展改革委等部门联合印发《关于促进消费扩容提质加快形成强大国内市场的实施意见》，提出文旅休闲消费提质升级，要丰富特色文旅产品，改善入境旅游与购物环境。2024年，国务院发布《关于促进服务消费高质量发展的意见》，围绕六大城市领域提出20项重点任务，明确服务消费发展的方向和路径。这些举措着力提升服务质量、丰富消费场景、优化消费环境，通过激发创新，提升服务消费的内生动能。推动服务消费持续健康发展，需要行业、企业和消费者协同发力。

强化产业政策引导，优化市场环境，提升服务水平。加大市场监管力度，打击虚假宣传、价格欺诈等行为。针对家政、养老、幼儿托育等重点领域，完善服务质量标准。推动产业创新发展，鼓励企业加大研发投入，支持智能家政、智慧养老、专业幼儿教育等新业态发展。加强基础设施建设，加大社区养老服务设施、幼儿活动场所投入。

促进企业创新升级，推动服务业向专业化、品牌化发展。服务企业应加强品牌建设，健全员工培训体系，创新服务模式，如家政服务企业开发线上功能，养老服务企业开展远程医疗等。提升消费者认知，强化权益保护，培育健康消费生态。多渠道加强服务消费知识普及，引导消费理念转型。

（摘编自《人民日报》）

本版责编 曹欣怡 校 对 李静坤
美 编 冯潇楠

新媒体时代图书馆党建宣传工作的创新路径

王 爽

多元载体，形成“中央厨房”式内容生产模式，具有媒体内容多样、呈现形式丰富及运营模式灵活的特点。

二、新媒体时代基层党建宣传工作面临的挑战

一是传统话语主导权弱化。媒介技术迭代加速使宣传渠道与受众触达路径发生结构性变化，若未能及时构建全媒体传播矩阵，易导致主流声音在信息洪流中被弱化。

二是舆论场域信息污染加剧。互联网的匿名性与裂变传播特性，使得负面舆情发酵速度加快，舆情治理成本显著增加。

三是分众化传播需求适配不足。年轻党员群体更倾向互动性强、形式新颖的内容载体，若未能建立用户画像和精准推送机制，易导致宣传效果“悬浮化”，出现传播到达率与认知转

三、新媒体时代图书馆党建宣传工作的创新路径

内容创新。一是资源融合创新。通过整合馆藏资源与数字技术，建立红色文献专题数据库，打通微信平台与数字资源的智能链接通道，实现党史文献便捷获取。开发“党建知识地图”小程序，运用语义关联技术实现理论研究成果可视化，形成党建驱动业务发展的新格局。二是价值传播创新。构筑正能量叙事体系，采用短视频、图文故事等形式挖掘基层党员先进事迹，结合直播平台，开展红色经典共读等线上活动，同时，建立舆情响应机制，强化正面引导与风险管理。三是话语体系创新。开发“理论盲盒”等新媒体产品，运用AI技术分析用户画像，定制个性化学习资源包，通过多模态内